

2021年8月份親子月報

教養孩童使他走當行的道
就是到老他也不偏離

箴言 22:6



奔走天路的小婦人

陳中陵



艾偉德教士，人稱「小婦人」，來華初期在山西省陽城縣經營八福客棧與慈幼工作，晚年則在香港成立希望傳道會伯利恆堂（後更名為篤志傳道會），也在臺北建立艾偉德兒童之家，因肺炎於1970年1月2日晚間11時50分病逝家中，入葬臺北基督學院（昔稱關渡基督書院）。

我想起艾偉德辭世後，有個〈一條棉被的故事〉被報紙刊載，亦是有關於艾偉德與養子艾啟光母子二人的故事。（艾啟光後來由東海大學理學院院長歐保羅(Paul Stephen Alexander)宣教士夫婦所收養）。

1969年12月初，臺北的天氣很冷，艾偉德的被褥很單薄每夜凍得睡不著，可是她咬著牙忍著，不告訴任何人。12月10日，她的義子王守齡去看她，問她需要什麼作聖誕禮物，她只是一股勁地搖頭。在王守齡的堅持下，艾偉德說：「我要一床棉被。」因為她將棉被蓋在義子艾啟光的身上，墊被給了下女，自己只蓋一床毯子。

艾偉德在生活中，體現一位毫無血緣關係的「母親」，將她的虔誠品格，轉化為愛家行動。她將聖經上的教訓，實踐在孤兒育幼的行動上：「做在最小的弟兄身上，就是做在主耶穌的身上。」（太25：40）

在一本紀念特刊裡，我發現許多過去未知的資料，包括史可梅教士（Kathleen Langton-Smith）。史可梅原為英國諾丁翰市女郵政局長，在英國倫敦的電視節目《這是你的生活》（This Is Your Life）裡看到艾偉德的中國經歷，隨後於1964年與艾偉德聯繫，便來臺從事福音育幼工作。

艾偉德辭世後，兒童之家的的工作交由她負責經營，1970年元月，福斯電影《六福客棧》飾演艾偉德的國際影星英格麗褒曼（Ingrid Bergman）蒞臺，史可梅教士等人還在臺北圓山飯店設宴款待，1993年才從臺灣退休返回英國威爾斯，2005年10月23日安息主懷。我一直想找尋史可梅教士，沒想到在這本紀念特刊裡，也意外發現。

淡水區竹圍信友堂是我們家服事的教會，每回主日結束，順著埔頂山坡小路返回新北投家中，一定會經過臺北基督學院，艾偉德的墓園就在學校圍牆旁。我總會告訴兒子，艾偉德的墓就在裡面，兒子總是不解的

說：「阿爸，我知道啦！你已經講過很多次了。」

是啊！你知道為什麼阿爸總是不厭其煩的說嗎？因為一位盡心篤志傳道、只求力奔天路的宣教偉人，就在裡面啊！

艾偉德不但入籍中國，死後亦長眠於中華土地；她將畢生都奉獻給中國人，如同她的名字一般，擁有「偉大的德行」。透過她的故事，使後人有機會認識她，而她的事蹟與見證不但激勵我們，也深深感動人。並且提醒我們每位基督徒在世時，不再是孤兒，乃是天父的兒女；我們雖是客旅，但上帝為我們預備客棧，讓疲乏的、乾渴的，得以在祂那裡找到滿足。

(本文取自宇宙光馬禮遜學園 2021/05/06)

祝福兒女—為你的孩子禱告

劉約翰

聖經說「兒女是耶和華所賜的產業，所懷的胎是祂所給的賞賜(詩 127:3)。」

兒女既是上帝所賜的寶貴產業，我們該如何倍加珍惜，用心經營，使之興旺昌盛呢？今天我們特別提到為兒女禱告。

首先，我們須認識禱告是上帝賜給祂兒女的權柄。無論何事，基督徒都可以向上帝呼求，上帝也樂意垂聽祂兒女的祈禱。

「你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒

女，何況你們在天上的父，豈不更把好東西給求他的人嗎(太 7:11)？」

其次，我們當從心裡認識到教導兒女不是一件簡單的事。它需要智慧、愛心、敬虔、忍耐。既要有真理的教導，又要有美好的榜樣。同時，我們也深知自己的有限、軟弱，甚至缺乏耐心和愛心，很難為兒女提供周全、正確、及時的教導。即使我們很會教導兒女，兒女也不一定順服、端莊。因此，我們需要在上帝面前迫切禱告呼求。

如果要問在教導兒女的過程中，什麼是最重要的，我認為是禱告。禱告是尋求力量。養育兒女總有力不從心的時候，因為兒女在成長過程中所需要的指導往往超出父母的知識範圍，兒女也會因社會不良風氣的影響，常有愚蒙悖逆的時候，所以父母需要呼求上帝加給够用的力量。禱告更是為兒女祝福。一個敬虔的基督徒，未婚之時就可以為將來的兒女禱告祝福。當有了兒女之後，更要常常為他們禱告祝福，因為知道這是上帝所賜的寶貴產業。父母要為兒女的身體、心智、性格、成長.....各方面導告，更當為孩子的敬虔、順服禱告。

做為父母，領受了上帝所賜的屬靈權柄，所以有權威教導、祝福兒女，使他們少

走彎路，提醒他們避免試探，保護他們遠離凶惡.....

父母不光為兒女禱告，也要帶領兒女一起禱告，教導兒女獨立導告。要讓兒女學習依靠上帝，經歷上帝的看顧，建立對上帝的信心。對兒女最成功的教導，就是當他遇到難處時，第一時間、間能開口呼求上帝，並專心依靠上帝。

當兒女長大以後，回顧童年幸福時光時，能提到父母禱告對他們產生的影響，這將是我們做為基督徒父母一生值得欣慰的地方，也是我們能留給兒女的最有價值的“財富”。

願上帝賜福我們的家庭，賜福我們的兒女！

(本文取自生命季刊微信“牧者心聲”專欄)

主啊，願祢名的本質，成為我兒女祝福的應許，也願主在我兒女的生命中動工，求主作他們的耶和華沙龍，賜平安給他們；我又求神作他們的耶和華以勒，今日供應他們一切需要；耶和華尼西，祈求神的旌旗覆蓋他們的生命，使他們常靠主得勝有餘；耶和華是我兒女的牧者，主啊，求祢開通他們的耳，使他們聽祢的聲音，且跟隨祢的腳蹤行(約十 27-28)

(本文取自為兒女導告文—台北靈糧堂編印)